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学生生活調査等で寄せられた学生さんの「声」は、
東北大学の改善に活かされています。
The ‘voices’ of s tudents,  col lected through student l i fe surveys,
are used to improve Tohoku Universi ty.
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「東北大学学生生活調査」について
Overview of Tohoku University Survey of Student Life

　「東北大学学生生活調査」は、東北大学に在籍する学生の勉学、日常生活上の意識および生活の実情を把握し、学生への支援を充実
させていくための基礎データを得ることを目的として1995年度から実施されているものです。今回で18回目となり、第18回東北大学学
生生活調査ワーキンググループが調査を担当しました。
　調査は、東北大学に在籍する学部学生及び大学院学生を対象とし、2024年12月現在の状況について、専用Webページ
（https://www.cir.ihe.tohoku.ac.jp/student_voices_18/）から回答してもらいました。同ページには、ランディングページ「東北大
学ミライ・プロジェクト」を開設し、過去の調査結果に基づいて実施された改善事例を紹介しています。
　調査に協力してくれた学生の皆さんに感謝します。

The “Tohoku University Survey of Student Life” has been conducted since 1995 in order to ascertain the awareness and living conditions relevant to studying and daily 
life of Tohoku University students and to acquire the basic data needed to enhance support.
This is a report of the 18th survey conducted by the 18th Tohoku University Survey of Student Life Working Group. The survey targeted undergraduate and graduate 
students enrolled at Tohoku University and asked them to answer the questionnaire about their current situation as of December 2024 via a dedicated web page 
(https://www.cir.ihe.tohoku.ac.jp/student_voices_18/). In addition, on the page, a landing page "Tohoku University Future Project" was launched to introduce examples of 
improvements based on past survey results.
We appreciate your cooperation.

在籍学部・研究科、課程、回答率1 Faculty/Graduate School, Program, Response rate

※本報告書において、博士課程前期２年の課程、修士課程、専門職学位課程に在籍する学生の回答を「修士課程」、博士課程後期３年の課程と博士課程に在籍する学生の回答を「博士課
程」と表記している。
In this report, the answers from students in the first 2-year master’s program, the master’s program and the professional degree program are included in “Master’s Program”, and 
those in the latter 3-year doctoral program and the doctoral program are described as “Doctoral Program”.
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学士課程
Bachelor's Program

修士課程
Master's Program

博士課程
Doctoral Program

合 計
Total

1. 文学部・文学研究科 Arts and Letters

2. 教育学部・教育学研究科 Education

3. 法学部・法学研究科 Law

4. 経済学部・経済学研究科 Economics and Management

5. 理学部・理学研究科 Science

6. 医学部・医学系研究科 Medicine

7. 歯学部・歯学研究科 Dentistry

8. 薬学部・薬学研究科 Pharmaceutical Sciences

9. 工学部・工学研究科 Engineering

10. 農学部・農学研究科 Agricultural Science

11. 国際文化研究科 International Cultural Studies

12. 情報科学研究科 Information Sciences

13. 生命科学研究科 Life Sciences

14. 環境科学研究科 Environmental Studies

15. 医工学研究科 Biomedical Engineering

16. 教育情報学教育部 Educational Informatics Education Division

合 計 Total

回答率 Response rate

82
31
10
26
120
147
72
31
265
76
39
47
29
65
25
0

1,065
40.3％
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360
315
349
41

5,783

学士課程
Bachelor's Program

修士課程
Master's Program

博士課程
Doctoral Program

合 計
Total

1. 学部1年 Bachelor's Program 1

2. 学部2年 Bachelor's Program 2

3. 学部3年 Bachelor's Program 3

4. 学部4年 Bachelor's Program 4

5. 学部5年 Bachelor's Program 5

6. 学部6年 Bachelor's Program 6

7. 博士課程前期2年の課程1年・修士課程1年・専門職学位課程1年 Master's Program 1

8. 博士課程前期2年の課程2年・修士課程2年・専門職学位課程2年 Master's Program 2

9. 専門職学位課程3年 Master's Program 3

10. 博士課程後期3年の課程1年・博士課程1年 Doctoral Program 1

11. 博士課程後期3年の課程2年・博士課程2年 Doctoral Program 2

12. 博士課程後期3年の課程3年・博士課程3年 Doctoral Program 3

13. 博士課程4年 Doctoral Program 4

合 計 Total

-     
-     
-     
-     
-     
-     
-     
-     
-     
360
315
349
41

1,065

学年 2 Grade in school

79
13

3,022
3,114

342
6

1,256
1,604

914
37

4,832
5,783

学士課程
Bachelor's Program

修士課程
Master's Program

博士課程
Doctoral Program

合 計
Total

1.外国人留学生 

2.外国人学生

3.日本人学生 Japanese students

合 計 Total

493
18
554

1,065

学生の種類4 Student Types

1,208
1,906
3,114

466
1,138
1,604

2,055
3,728
5,783

学士課程
Bachelor's Program

修士課程
Master's Program

博士課程
Doctoral Program

合 計
Total

1. 女 Female

2. 男 Male

合 計 Total

381
684

1,065

性別3 Gender

International students: 
Status of residence other than "College Student".

Foreign students: 
Status of residence other than "College Student".
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あなたが学習・研究のためにもっとも頻繁に利用するキャンパスを選択してください。5 Please select the campus you use most often for study/research.

■川内北キャンパス / Kawauchi-kita Campus　■川内南キャンパス / Kawauchi-minami Campus
■青葉山北キャンパス（理・薬学部など） / Aobayama-kita Campus (including Faculty of Science and Faculty of Pharmaceutical Sciences)
■青葉山東キャンパス（工学部など） / Aobayama-higashi Campus (including School of Engineering)
■青葉山新キャンパス（農学部など） / Aobayama-shin Campus (including Faculty of Agriculture)　■星陵キャンパス / Seiryo Campus　■片平キャンパス / Katahira Campus
■その他 / Others

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

28.9% 21.0% 10.9% 18.8% 6.0% 12.2%

4.2%

6.9% 11.4% 13.7% 24.3% 9.3% 20.5% 11.5% 2.4%

9.5% 14.5% 32.8% 9.8% 7.1% 21.2% 1.0%

2.1%

0.2%

あなたは、東北大学での生活において以下の点にどの程度満足していますか。それぞれについてお答えください。6 How satisfied are you with your life in the following points at Tohoku University? Please answer each item.

6-B

■満足している / Satisfied　■どちらかと言えば満足している / Quite a bit  satisfied　■どちらとも言えない / Neutral　■どちらかと言えば不満である / Quite a bit dissatisfied
■不満である / Dissatisfied

授業や研究指導 / Teaching or research training

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

36.4% 49.3% 10.1% 3.3% 0.8%

51.2% 35.4% 8.6% 3.4% 1.4%

50.0% 32.7% 11.6% 3.6% 2.1%

6-C

■満足している / Satisfied　■どちらかと言えば満足している / Quite a bit  satisfied　■どちらとも言えない / Neutral　■どちらかと言えば不満である / Quite a bit dissatisfied
■不満である / Dissatisfied

もっとも頻繁に利用するキャンパスの施設設備 / Most-frequently used campus facilities

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

32.4% 42.4% 13.9% 8.5% 2.7%

38.6% 37.5% 13.7% 8.0% 2.3%

42.6% 33.8% 14.6% 6.3% 2.6%

あなたには東北大学の教員と直接話すことがどの程度ありますか。7 How frequently do you directly speak with teachers at Tohoku University?

Report of the 2024 Tohoku University Student Survey  Life of Tohoku University Students

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

7-A

■よくある / Often　■ある程度ある / Sometimes　■あまりない / Seldom　■ほとんどない / Hardly ever

授業や研究に関すること / Classes and research

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

20.4%

63.8%

60.2% 30.7% 7.0% 2.1%

28.9% 6.4% 1.0%

27.2% 30.3% 22.1%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

6-A

■満足している / Satisfied　■どちらかと言えば満足している / Quite a bit  satisfied　■どちらとも言えない / Neutral　■どちらかと言えば不満である / Quite a bit dissatisfied
■不満である / Dissatisfied

学生生活全般 / Overall student life

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

40.5%

47.3% 41.3% 8.2% 2.4%

48.6% 7.4%

2.5%

1.0%

0.7%

44.4% 38.8% 12.7% 2.8% 1.3%
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7-B

■よくある / Often　■ある程度ある / Sometimes　■あまりない / Seldom　■ほとんどない / Hardly ever

授業や研究以外のこと / Outside of classes and research

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

7.3%

22.7%

24.0% 39.7% 24.7% 11.5%

37.2% 26.9% 13.2%

17.0% 27.5% 48.2%

10-A

■よくあった / Frequently　■ある程度あった / Sometimes　■あまりなかった / Almost never　■なかった / Never

理解がしやすいように教え方が工夫されていた /
The teaching methods are designed for the subject matter to be easily understood.

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

25.9%

33.9%

43.5% 47.2% 7.9% 1.4%

58.7% 7.0% 0.4%

63.8% 9.7% 0.6%

10-B

■よくあった / Frequently　■ある程度あった / Sometimes　■あまりなかった / Almost never　■なかった / Never

予習・復習など授業時間外に行うべき学習が指示される /
There are instructions about self-study outside of class such as regarding preparation and review.

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

28.5%

28.7%

29.9% 46.8% 17.6% 5.8%

47.7% 21.3% 2.2%

50.6% 19.5% 1.4%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

■よくある / Often　■ある程度ある / Sometimes　■あまりない / Seldom　■ほとんどない / Hardly ever

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

あなたには東北大学の学生（同級生や先輩後輩）と直接話すことがどの程度ありますか。8 How frequently do you directly speak with Tohoku University students (same or different year) ?

69.2%

68.8%

52.8% 29.4% 10.7% 7.1%

22.4% 6.9% 1.8%

22.2% 6.0% 2.5%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

あなたは、自分自身の学習・研究活動が順調に進んでいると思いますか。9 Do you think your study/research activities are progressing smoothly?

■順調である / Progress smoothly　■どちらかと言えば順調である / Somewhat progress smoothly　■どちらかと言えば順調ではない / Somewhat not progress smoothly　
■順調ではない / Not progress smoothly

13.3%

22.4%

24.9% 48.1% 21.3% 5.7%

52.5% 19.8% 5.2%

57.9% 23.3% 5.5%

大学に入ってから受けた授業で、次の項目はどのくらいありましたか。10 How often did you receive the following guidance or instruction in the classes you took after entering university?
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10-C

■よくあった / Frequently　■ある程度あった / Sometimes　■あまりなかった / Almost never　■なかった / Never

課題等の提出物に適切なコメントが付されて返却される
Submissions such as assignments are returned with appropriate comments.

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

13.3%

23.1%

33.8% 37.4% 19.1% 9.8%

33.3% 32.1% 11.5%

41.2% 40.5% 5.0%

10-D

■よくあった / Frequently　■ある程度あった / Sometimes　■あまりなかった / Almost never　■なかった / Never

グループワークやディスカッションの機会がある
There are opportunities for group work and discussion.

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

19.8%

25.2%

34.2% 40.5% 18.4% 6.9%

40.1% 28.0% 6.7%

48.0% 28.3% 3.8%

10-E

■よくあった / Frequently　■ある程度あった / Sometimes　■あまりなかった / Almost never　■なかった / Never

質疑応答など、教員等との意見交換の機会がある
There are opportunities for exchanges of opinions with teachers such as question and answer sessions.

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

20.5%

38.2%

46.7% 38.5% 11.0% 3.8%

44.8% 15.0% 2.1%

46.0% 29.0% 4.6%

10-F

■よくあった / Frequently　■ある程度あった / Sometimes　■あまりなかった / Almost never　■なかった / Never

ティーチングアシスタントなどによる補助的な指導がある
There is supplementary guidance by teaching assistants, etc.

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

20.3%

23.8%

27.2% 39.9% 14.5% 18.4%

41.3% 20.8% 14.1%

46.2% 27.1% 6.4%
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0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

大学在学中に経験した以下の項目はどの程度有用だったと感じますか。経験していない場合は5を選択してください。11 How useful are the following opportunities you experienced while in university? If you have not had such an opportunity, please select 5.

11-A

■有用だった / Useful　■ある程度有用だった / Somewhat useful　■あまり有用ではなかった / Not very useful　■有用ではなかった / Not useful
■経験していない / No experience

インターンシップ（5日間以上） / Internship (5 days or more)

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

5.0%

24.3% 11.5% 61.0%

3.9% 90.4%
0.5% 0.3%

13.1% 8.5% 75.3%

2.6% 0.6%

2.5% 0.6%
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12-C

■身に付いた / Acquired　■ある程度身に付いた / Acquired to some extent　■あまり身に付いていない / Not acquired much　■身に付いていない / Not acquired

文献・資料を収集・分析する力 / Ability to collect and analyze reference materials and information

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

24.5%

48.1%

49.7% 44.1% 4.9% 1.3%

45.1% 6.4% 0.5%

54.0% 2.5%19.0%

12-B 将来の仕事につながるような知識・スキル・態度・価値観 / 
Knowledge, skills, attitudes and values that will be useful in your future work

■身に付いた / Acquired　■ある程度身に付いた / Acquired to some extent　■あまり身に付いていない / Not acquired much　■身に付いていない / Not acquired

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

20.8%

40.0%

41.6% 49.6% 6.5% 2.3%

48.8% 9.8% 1.4%

49.9% 3.5%25.8%

12-A

■身に付いた / Acquired　■ある程度身に付いた / Acquired to some extent　■あまり身に付いていない / Not acquired much　■身に付いていない / Not acquired

専門分野に関する知識・理解 / Knowledge and understanding of specialized fields

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

26.6%

47.4%

48.6% 46.7% 3.5% 1.2%

48.3% 4.0% 0.3%

55.8% 1.8%15.7%

大学教育を通じて、次のような知識や能力などが身に付いたと思いますか。12 Do you think that you have acquired the following knowledge and abilities through university education?

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

11-C

■有用だった / Useful　■ある程度有用だった / Somewhat useful　■あまり有用ではなかった / Not very useful　■有用ではなかった / Not useful
■経験していない / No experience

主に英語で行われる授業の履修（語学科目を除く） / 
Enrollment in classes mainly conducted in English (except language courses)

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

10.4% 26.7% 10.1% 3.9%

17.6% 30.9% 14.2% 33.4%3.9%

49.0%

30.7% 25.7% 33.1%7.3% 3.1%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

11-B

■有用だった / Useful　■ある程度有用だった / Somewhat useful　■あまり有用ではなかった / Not very useful　■有用ではなかった / Not useful
■経験していない / No experience

海外留学・海外研修（短期も含む） / Overseas study / training (including short-term stays)

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

9.6% 3.5%

9.2% 4.2% 85.8%

86.3%
0.4% 0.2%

18.6% 8.9% 70.3%

0.6% 0.2%

1.9% 0.3%
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12-D

■身に付いた / Acquired　■ある程度身に付いた / Acquired to some extent　■あまり身に付いていない / Not acquired much　■身に付いていない / Not acquired

論理的に文章を書く力 / Ability to write logically

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

19.6%

36.7%

43.6% 46.2% 8.4% 1.9%

51.1% 11.3% 1.0%

55.7% 2.6%22.2%

12-E

■身に付いた / Acquired　■ある程度身に付いた / Acquired to some extent　■あまり身に付いていない / Not acquired much　■身に付いていない / Not acquired

人に分かりやすく話す力 / Ability to speak in a way that others can easily understand

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

15.6%

33.0%

36.9% 51.0% 10.2% 1.9%

52.9% 12.8% 1.4%

49.2% 4.0%31.2%

12-F

■身に付いた / Acquired　■ある程度身に付いた / Acquired to some extent　■あまり身に付いていない / Not acquired much　■身に付いていない / Not acquired

外国語を使う力 / Ability to communicate in a foreign language

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

9.9%

18.1%

31.9% 40.4% 20.1% 7.6%

37.6% 32.5% 11.7%

32.4% 14.6%43.1%

12-H

■身に付いた / Acquired　■ある程度身に付いた / Acquired to some extent　■あまり身に付いていない / Not acquired much　■身に付いていない / Not acquired

問題を見つけて解決方法を考える力 / Ability to identify problems and come up with solutions

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

16.9%

34.8%

41.7% 48.2% 8.3% 1.9%

54.6% 9.7% 0.9%

57.8% 3.1%22.3%

12-G 数理・統計・データサイエンスに関する知識・技能 /
Knowledge and skills of mathematics, statistics, and data science

■身に付いた / Acquired　■ある程度身に付いた / Acquired to some extent　■あまり身に付いていない / Not acquired much　■身に付いていない / Not acquired

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

13.3%

23.8%

28.9% 43.8% 18.6% 8.6%

43.8% 22.6% 9.7%

42.5% 11.2%33.0%

Report of the 2024 Tohoku University Student Survey  Life of Tohoku University Students
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12-I

■身に付いた / Acquired　■ある程度身に付いた / Acquired to some extent　■あまり身に付いていない / Not acquired much　■身に付いていない / Not acquired

他者と協働する力 / Ability to collaborate with others

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

28.1%

37.0%

36.1% 47.3% 13.1% 3.6%

47.4% 13.2% 2.4%

51.5% 3.2%17.2%

12-J

■身に付いた / Acquired　■ある程度身に付いた / Acquired to some extent　■あまり身に付いていない / Not acquired much　■身に付いていない / Not acquired

幅広い知識、ものの見方 / Broad knowledge and perspective

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

28.3%

40.4%

42.5% 49.4% 6.3% 1.8%

51.2% 7.5% 0.9%

57.3% 1.7%12.7%

12-K

■身に付いた / Acquired　■ある程度身に付いた / Acquired to some extent　■あまり身に付いていない / Not acquired much　■身に付いていない / Not acquired

異なる文化に関する知識・理解 / Knowledge and understanding of different cultures

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

24.5%

35.7%

39.7% 42.7% 13.1% 4.4%

45.0% 15.8% 3.6%

49.1% 4.3%22.2%

13-B 授業アンケート等の学生の意見を通じて大学教育が良くなっている /
The university education is improving as a result of responses to course questionnaires, etc

■そう思う / I think so　■ある程度そう思う / I think so to some extent　■あまりそうは思わない / I don't think so very much　■そうは思わない / I don't think so

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

8.0%

18.1%

28.8% 39.3% 23.6% 8.3%

38.0% 34.6% 9.3%

37.0% 10.8%44.2%

13-A 卒業時までに身に付けるべき知識や能力を意識して学修している /
I have been learning while being aware of the knowledge and skills that I am expected to
acquire by the time of graduation

■そう思う / I think so　■ある程度そう思う / I think so to some extent　■あまりそうは思わない / I don't think so very much　■そうは思わない / I don't think so

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

22.7%

35.9%

44.5% 43.1% 10.3% 2.1%

46.1% 15.3% 2.6%

48.1% 4.9%24.2%

これまでの大学での学び全体を振り返って、次の項目についてどのように思いますか。13 Looking back at everything you learned at university, what is your view about the following statements?

09 東北大学生の生活



13-C

■そう思う / I think so　■ある程度そう思う / I think so to some extent　■あまりそうは思わない / I don't think so very much　■そうは思わない / I don't think so

教職員が熱心に教育に取り組んでいる / Faculty members are serious about educating their students

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

23.2%

38.3%

47.3% 40.0% 9.4% 3.3%

48.2% 11.7% 1.8%

59.8% 2.2%14.7%

13-D

■そう思う / I think so　■ある程度そう思う / I think so to some extent　■あまりそうは思わない / I don't think so very much　■そうは思わない / I don't think so

大学の学びによって成長を実感している / I feel my own growth through learning at university

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

30.8%

45.4%

51.5% 39.2% 6.5% 2.9%

45.9% 7.1% 1.5%

52.3% 2.5%14.4%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

あなたは現在、学内の団体やサークルなどに加入していますか。【学士課程】14 Do you currently belong to any group or club/circle at Tohoku University?(Bachelor's Program)

■入った経験はないが、これから加入予定である / I plan to join from now on　■加入している / I am currently joining　■加入していたが、引退した / I was a member, but retired
■加入していたが、やめた / I was a member, but quit　■入った経験はなく、これからも加入予定がない / I have never joined

学士課程／Bachelor's Program 69.8% 8.7% 12.1% 8.0%
1.4%

Report of the 2024 Tohoku University Student Survey  Life of Tohoku University Students

今年度後期の授業期間中の平均的な1週間（7日間）の生活時間は、それぞれどのくらいですか。15 In an average week（7 days）during the second semester of this school year, how much time do you spend on each of the following?

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

10.1%

29.5%

30.4% 36.5% 12.4% 4.6% 9.7%

36.0% 17.7% 8.5% 3.4% 2.8%

14.6%11.1%15.1% 6.9%20.4%21.7%

15-A 授業への出席（実験・実習、オンライン授業を含む） /
Attendance at class（Including experiments, practical training, and online classes）

■0時間 / 0 hour 　■1-5時間 / 1-5 hours　■6-10時間 / 6-10 hours 　■11-15時間 / 11-15 hours　■16-20時間 / 16-20 hours　■21-30時間 / 21-30 hours
■31時間以上 / 31 hours or more

2.1%

3.4% 3.0%

15-B 卒業論文・卒業研究・卒業制作（学士課程）・研究および修士論文等の執筆（修士課程・博士課程） /
Preparing bachelor's thesis, graduation research, graduation project（Bachelor's Program）・
Research or master's thesis（Master's Program・Doctoral Program）

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

74.2%

5.7% 8.5% 14.1% 8.3%

9.8% 13.9% 9.3% 9.8% 12.5% 42.8%

10.4% 13.4% 39.6%

8.6%4.9% 3.4% 3.8%

■0時間 / 0 hour 　■1-5時間 / 1-5 hours　■6-10時間 / 6-10 hours 　■11-15時間 / 11-15 hours　■16-20時間 / 16-20 hours　■21-30時間 / 21-30 hours
■31時間以上 / 31 hours or more

1.9%

2.5%2.6%

東北大学生の生活 10



16-A あなたの現在の所属に至る経歴はどれに当てはまりますか /
Which academic background leading to your current affiliation is applicable to you?

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

修士課程／Master's Program 49.7% 8.8% 41.5%

■ずっと東北大学（同じ研究室で進学） / Have continuously belonged to Tohoku University (same research laboratory since undergraduate curriculum)
■ずっと東北大学（別の研究室に進学） / Have continuously belonged to Tohoku University (different research laboratory from undergraduate curriculum)
■学部他大学、MCから東北大学 / Have belonged to Tohoku University since Master's curriculum (belonged to another university as an undergraduate)

あなたの現在の状況について回答してください。【修士課程】16 Please answer the following with respect to your current situation.(Master's Program)

15-C 予習・復習・課題など授業に関する学習（卒業論文・修士論文・博士論文等は除く） /
Class preparation, review, assignments, etc.
（Excluding bachelor's thesis, master's thesis, doctoral dissertation, etc）

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

15.0% 38.0%

35.8% 43.0% 12.6% 3.6% 2.1%

38.2% 37.4% 13.0% 5.9% 2.4%

2.1%25.4% 11.1% 5.3%

■0時間 / 0 hour 　■1-5時間 / 1-5 hours　■6-10時間 / 6-10 hours 　■11-15時間 / 11-15 hours　■16-20時間 / 16-20 hours　■21-30時間 / 21-30 hours
■31時間以上 / 31 hours or more

3.0%

2.1% 0.8%

2.1% 1.1%

15-D 授業と直接関係しない自主的な学習（学問に関係する読書やディスカッション、実技の練習、資格試験の勉強等） /
Self-directed learning not directly related to the class（Reading and discussion related to
academic learning/scholarship, practice of practical skills, study for qualification exams, etc.）

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

29.0% 49.1%

17.7% 45.2% 22.0% 6.4% 4.1%

11.1% 44.2% 8.3%21.6% 5.9% 6.4%

2.4%11.9% 4.2%

■0時間 / 0 hour 　■1-5時間 / 1-5 hours　■6-10時間 / 6-10 hours 　■11-15時間 / 11-15 hours　■16-20時間 / 16-20 hours　■21-30時間 / 21-30 hours
■31時間以上 / 31 hours or more

2.3% 1.0%

3.3% 1.5%

2.5%

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

32.4%

79.0%

80.8% 14.7% 3.1% 0.2%

14.6% 3.9% 0.3%

3.9% 2.4%9.4%19.1%30.3%

15-E 部活動/サークル活動 / Club activities/Group activities

■0時間 / 0 hour 　■1-5時間 / 1-5 hours　■6-10時間 / 6-10 hours 　■11-15時間 / 11-15 hours　■16-20時間 / 16-20 hours　■21-30時間 / 21-30 hours
■31時間以上 / 31 hours or more

0.8% 0.3%

2.4%

0.8%

0.2%

1.1%

0.2%

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

26.0%

45.0%

60.7% 12.3% 8.0% 3.6% 9.9%

19.9% 17.8% 9.8% 4.0% 1.7%

9.3% 1.4%19.1%23.0%17.9%

15-F アルバイト/定職 / Part-time job/Full-time job

■0時間 / 0 hour 　■1-5時間 / 1-5 hours　■6-10時間 / 6-10 hours 　■11-15時間 / 11-15 hours　■16-20時間 / 16-20 hours　■21-30時間 / 21-30 hours
■31時間以上 / 31 hours or more

3.3%

1.8%

3.2% 2.2%
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16-B あなたは博士課程への進学を希望していますか / Do you want to go on to a Doctoral Program?

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

修士課程／Master's Program 26.6% 3.2% 55.3% 2.5%

■進学したい / I want to continue education　■どちらでもよい / Either is fine　■進学しない / I will not continue education
■考えてはいるが、決めかねている / I have given it some thought but remain undecided　■まだあまり意識していない / I have not thought about it very much

12.4%

17-B あなたは現在在籍している課程の修了後、どのような進路を希望していますか。（複数選択可） /
What kind of career path do you want to follow after you graduate from the Doctoral Program
you are currently enrolled on?（Select all that apply.）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

博士課程／Doctoral Program 29.6% 23.7% 20.4% 12.8% 5.0% 8.5%

■国内アカデミア / Domestic academia　■国内企業 / Domestic company　■海外アカデミア / Overseas academia　■海外企業 / Overseas company
■起業 / Starting a business　■その他 / Others

17-A あなたの現在の所属に至る経歴はどれに当てはまりますか /
Which academic background leading to your current affiliation is applicable to you?

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

博士課程／Doctoral Program 30.3% 6.3% 25.3% 38.1%

■ずっと東北大学（同じ研究室で進学） / Have continuously belonged to Tohoku University (same research laboratory since undergraduate curriculum)
■ずっと東北大学（別の研究室に進学） / Have continuously belonged to Tohoku University (different research laboratory from undergraduate curriculum)
■学部他大学、MCから東北大学 / Have belonged to Tohoku University since  Master's Program (belonged to another university as an undergraduate)
■学部MC他大学、DCから東北大学 / Have belonged to Tohoku University since Doctoral Program (belonged to another university as an undergraduate and Master's Program)

あなたの現在の状況について回答してください。【博士課程】17 Please answer the following with respect to your current situation.(Doctoral Program)

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

■はい / Yes　■いいえ / No　■分からない / I don't know

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

今後、東北大学在学中に海外留学をしたいと思いますか。18 Do you want to study abroad while studying at Tohoku University?

33.7%

25.4%

39.6% 34.6% 25.7%

55.2% 19.5%

38.5% 27.8%

あなたは、東北大学の学生であることに誇りを感じていますか。19 Do you feel proud of being a student at Tohoku University?

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

■とても感じる / feel very much proud of that　■わりと感じる / feel rather proud of that　■あまり感じない / feel little proud of that　■全く感じない / Not feel proud of that at all

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

32.9%

38.8%

48.5% 35.9% 12.5% 3.2%

48.7% 10.3% 2.1%

52.7% 11.9% 2.4%
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あなたの現在の悩みはどんなことですか。（複数選択可）22 What are your current concerns? (Select all that apply.)

■学業（成績、進級等）・研究 / Academics (grades/progress) & research　■将来の進路 / Future career　■友人関係 / Friends　■教員との関係 / Relationship with teachers　
■恋愛関係 / Romance　■家族関係 / Family　■心の健康 / Mental health　■体の健康 / Physical health　■自分の性格、能力 / Own personality & abilities　
■アルバイト / Part-time work　■サークル・課外活動 / Circles & extracurricular activities　■経済的問題 / Financial problems　■ハラスメント / Harassment
■居住環境 / Housing environment　■その他 / Others　■悩みや困っていることはない / I have no concerns or problems

学士課程／Bachelor's Program

0 5 10 15 20 25 30

19.2%
20.5%

4.4%
1.4%

5.0%
1.8%

6.7%
6.2%

11.0%
6.4%

4.4%
6.4%

0.3%
3.0%

0.6%
2.6%

修士課程／Master's Program

0 5 10 15 20 25 30

20.3%
20.2%

2.9%
3.5%
4.4%

2.1%
8.1%

6.8%
10.7%

2.2%
0.8%

10.1%
0.7%

2.1%
0.8%

4.4%

博士課程／Doctoral Program

0 5 10 15 20 25 30

20.6%
19.3%

2.3%
4.5%

3.6%
4.0%

8.7%
8.8%
9.1%

1.0%
0.7%

10.1%
0.9%

2.5%
1.0%

3.0%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

あなたは現在、経済的に自分の生活をどう感じますか。20 How do you feel about your current financial situation?

■余裕がある / Sufficient　■やや余裕がある / Mostly sufficient　■やや苦しい / Somewhat insufficient　■苦しい / Insufficient　■分からない / I don't know

18.7%

16.6%

21.0% 40.5% 25.4% 11.1% 2.1%

37.5% 30.8% 12.4% 2.7%

44.8% 25.5% 7.1% 3.9%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

あなたは卒業・修了後に就職する場所として日本と日本以外のどちらを希望しますか。21 Where do you prefer to work after graduation: in Japan or outside Japan?

■日本 / Japan　■どちらかと言えば日本 / Somewhat prefer Japan　■どちらでもよい / Have no preference　■どちらかと言えば日本以外 / Somewhat prefer outside Japan
■日本以外 / Outside Japan　■まだ考えていない / I haven't thought about it yet.

60.2%

57.7%

37.7% 23.4% 18.6% 6.6% 8.8% 5.0%

20.3% 12.2% 3.4%

22.4% 10.1% 3.2%3.0%
1.1%

2.9%
3.5%
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■東北大学HP / Tohoku University website　■ 東北大学公式 Ｘ（旧 Twitter）/  Tohoku University official X (former Twitter)　■東北大学公式 Facebook / Tohoku University official facebook　
■学務情報システム / Student Affairs Information System　■DCメール / DCMail　■LINEグループ / LINE group　■デジタルサイネージ / Digital signage
■所属学部・研究科の HP  / Your faculty of graduate school website　■所属学部・研究科の紙媒体による指示 / Printed notices in your faculty or graduate school　
■所属学部・研究科の電子メールやSNS / Your faculty or graduate school email or SNS　■所属研究室の教員や学生からの情報 / Information from teachers and students in your laboratory　
■厚生施設の紙媒体のよる掲示 / Printed notices in student welfare facilities　■もっとも頻繁に利用するキャンパスの紙媒体による掲示 / Printed notices on your most-used campus
■配布物・刊行物 / Distributed or published materials　■友達からの情報 / Information from friends　■その他 / Others　■特に情報収集しない / I do not get any information

あなたは東北大学が発信する連絡事項、注意喚起などの情報を取得するために主に利用しているものをすべて教えてください。（複数選択可）24 Indicate the main ways you get information, such as notifications, alerts, etc., from Tohoku University. (Select all that apply.)

修士課程／Master's Program

博士課程／Doctoral Program

0 5 10 15 20 25 30

学士課程／Bachelor's Program

10.0%
3.9%

0.3% 17.9%
27.4%

1.5%
0.2%

6.4%
1.5%

8.4%
6.5%

2.0%
11.0%

0.9%
0.2%

0.7%
1.1%

0 5 10 15 20 25 30

10.3%
2.8%

0.3% 14.4%
26.4%0.5%

0.1%
7.3%

2.4%
9.8%

12.8%
1.9%

7.9%

1.0%
0.4%

0.5%
1.2%

0 5 10 15 20 25 30

12.4%
2.1%

0.9% 13.8%
29.1%0.8%

0.1%
6.4%

2.2%
9.1%

12.2%
1.5%

5.7%
1.4%

0.5%

0.6%
1.2%
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学士課程／Bachelor's Program

博士課程／Doctoral Program

修士課程／Master's Program

あなたの主たる家計支持者の職業はどれに当たりますか。複数ある場合には、もっとも収入の多いものを選択してください｡23 Which occupation is applicable concerning your main financial provider? If more than one occupation is applicable, select the one with the highest income.

■専門的・技術的職業 （科学研究者、技術者、医師、薬剤師、裁判官、検察官、弁護士、公認会計士、税理士、芸術家、宗教家、著述家、記者、俳優、職業スポーツ家、プログラマーなど） / 
Professional/technical occupation (scientific researchers, engineers, doctors, pharmacists, judges, prosecutors, lawyers, certified public accountants, tax accountants, artists,
religious people, writers, reporters, actors, professional athletes, programmers, etc.)
■教育的職業 （大学（研究所）・短大・高専の教授・准教授などの方、小・中・高校の教員（校長・教頭を含む）、その他の教員（私塾等）などの方）/
 Educational occupation (professors/associate professors, etc. of universities (laboratories)/junior colleges/technical colleges, teachers of elementary/junior high/high schools
(including principal and vice principal), and other teachers (private schools, etc.))
■管理的職業 （会社役員、課長以上の会社員、課長以上の公務員などの方） / 
Administrative occupation  (company executives, employees above the rank of section chief, public servants above the rank of section chief, etc.)
■事務（一般事務（上記３を除く）などの方） / Clerical occupation (general clerical work (excluding 3 above))
■販売（小売店主、卸売店主、飲食店主、行商人、保険代理人、販売店員などの方） / Sales (store owners, wholesalers, restaurant owners, peddlers, insurance agents, sales clerks, etc.)
■ 農・林・水産業 / Agriculture, forestry and fisheries
■生産工程・採掘作業 （金属工業、機械工業、繊維工業などの工程従事者の方。洋服仕立職、大工、印刷工、菓子製造業などの方。建設作業員、倉庫作業員、運搬作業員、
配達作業員などの方。採掘作業員の方。）  / Production processing/mining work  (metal industry/machinery industry/textile industry processing workers. tailors, carpenters, 
printers, confectionery makers. Construction workers, warehouse workers, carriers, delivery workers. miners)　
■運輸・通信・保安・サービス  （鉄道・自動車の運転手、車掌、船舶乗組員、無線通信士、電話交換手などの方。自衛官、警察官、消防士、守衛などの方。理容師、美容師、
料理人、クリーニング職、給仕人、下宿・アパート等の管理人、清掃員などの方）  / 
Transportation/communications/security/service  (railway/car drivers, conductors, ship crew, radiotelegraphists, telephone operators, etc. members of the self-defense forces,)
■無職（不動産収入・金利・年金生活者などを含む） / Unemployed (including real estate income/interest income/pensioners)　■その他 / Others
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環境にやさしい植物油インキ
「VEGETABLE OIL INK」で
印刷しております。

このパンフレットは環境に配慮した
「水なし印刷」により
印刷しております。
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